

“能有人 陪我说说话”

25日下午,记者与新华社区工作人员李静一起来到84岁的李署英老人家中。老人耳朵有些聋,李静给她打电话,她才出来把门打开。

一见到李静和记者,老人笑得很开心,马上拉住李静的手,让大家进屋。李静说,老人特喜欢跟人聊天,所以有人到她家里来她都非常高兴。

李署英老人祖籍湖南邵阳市,30多岁时与丈夫一起来到潍坊。当天下午,老人正在屋里看电视,这是她一个人在家最常做的一件事。每天的新闻她都会关注。由于老人的腰和腿不好,平日里无法出门,待在家里又闷得很,只好通过看电视来解闷。

问明了记者的来意,往椅子上一坐,老人就打开了话匣子,滔滔不绝的讲起了自己的往事。讲自己经历过的日本鬼子的轰炸,讲自己在潍坊的各种工厂担任临时工。老人的湖南口音很重,回答起记者的问题经常跑题,自顾自地顺着自己的思路山南海北的讲各种事。

李静对李署英老人非常了解,她知道老人喜欢聊天,就经常带着自己的女儿过来陪她。

老人有两个儿子,一个女儿,但并不是老人亲生的,老伴也已经去世多年。即便如此,子女们对她仍然关怀备至。“孙子工作很忙,但是经常抽空过来看我。儿子给我买来煤,准备让我冬天生炉子用。他每周三和周日都过来,给我买菜做饭,陪我打扑克,说说话,喝点酒。他自己也已经63了。孙子给我买来电风扇和暖手宝。女儿也经常过来,但是她还得照顾86岁的婆婆,照看我的重孙女,所以我不让她过来。另一个儿子今年75岁了,身体不好,但是经常让他媳妇来送油送米。”

“我也奇知足。”老人说,子女很孝顺,她很欣慰。不过,大多数时间老人还是一个人在家中度过。“一个人真是寂寞的慌。白天出不了门,晚上睡觉睡不着,只好看电视。”

老人的经济来源是300多块钱的低保费,她平时只好尽力节俭。“晚上有时都舍不得开灯,电视只要离开一会就马上关掉。”虽然自己生活有困难,老人也不愿给别人添麻烦。“自己老了没有用了,但是不能拖累小的。”老人说,“自己年纪大了,吃不了太多东西,要说最需要的东西,就是能有人经常陪我说说话。”说完这话,老人又后悔了,她觉得自己说错了话,“人家都有自己的工作,凭什么要求人家过来跟我聊天。”

临走,老人非要出门送,李静告诉记者,她每次过来老人也都要出门送,有一次老人曾经对李静说,她出来送其实是希望社区里的其他人看到,让其他人知道自己家经常有人来做客,这样社区里也就会有更多的人到家里来跟她聊天。

本报记者 孙翔



李署英老人身体不好,每天都只能待在家中。 本报记者 孙翔 摄

欲说还休的 寂寞与孤独

空巢老人的愿望其实很简单



杜桂花老人每天都会看一看儿女们的照片。 本报记者 孙翔 摄

“需要社会的 关注和关心”

10月25日上午,奎文门社区的杜桂花老人独自在家。今年已经79岁的她患有糖尿病和白内障,老伴已去世快30年。她有4个孩子,一个儿子和三个女儿,最大的女儿已经五十七岁,最小的女儿四十五岁。

儿子是第三个孩子,患有糖尿病和中风。平日里,子女们都不能陪在老人的身边。老人说,“有几个孩子让我搬过去跟他们一起住。我全都没答应。他们要么自己身体不好,要么还得照顾他们自己的子女,我要是去了净给他们添麻烦。还是自己住着自在,想去哪玩就去哪玩。凡事自己能承担的就别麻烦别人。”

10月23日是重阳节,林桂花老人的一个孙女带她去金泉寺逛了一圈。她觉得特别开心。孙女只有一个多小时的时间,逛完金泉寺马上就要回单位上班。老人很体谅她,告诉孙女自己要回小区跟几个邻居姐妹聊聊天,让她赶紧回去上班别耽误了工作。

重阳节的下午,孙女和孙女婿又来到她家里,给她做了西红柿面条,炒了几个菜。重阳节的前一天,老人的儿子和儿媳来看望了她。“儿子中风身体不好,还能来看我,我很高兴。”

老人住在一栋老楼房的一楼,虽然房子比较旧,但是仍然被老人自己收拾的整洁干净。

老人的写字台上覆盖着一张玻璃,玻璃下面摆满了她与儿子女孙们的各种合影。她说,她喜欢时不时的拿放大镜看看这些照片。除了合影,还有老人自己和儿子女年轻时时的照片。

“孩子们对我都特别好。”老人对儿子女子很满意。24日下午,她坐车到小女儿家中,小女儿为她洗了澡,收拾了一下。“重阳节晚上,本来孩子们都叫我去吃饭,但是我觉得给他们添麻烦就没去。”

老人现在依靠每月300多块钱低保费和子女们的接济生活。问起老人最需要什么,她非常坚定的说,啥都不需要。“我现在闲着没事就带着小车去逛超市,小车是外孙女买来让我当拐杖的,这样出去逛街回来就能拉着小车,不会累。”

“我自己一个人生活了快30年,所以也都习惯了。唯一比较难受的时候就是身体不舒坦的时候。经常犯肠胃炎,需要一直吃药。”她告诉记者,非要说最需要的,其实就是社会的关注和关心。她现在只依靠低保费,在目前物价越来越高,生活已经越来越困难。“孩子们也都不富裕,大家凑钱才给我买了电暖器。”

“周围的邻居我一个都不认识,人与人之间没有那么亲切,我常会感到孤独”老人说,她平时闷了只能去找几个相熟的姐妹聊天,或者在家里听收音机。由于眼睛长了白内障,她连电视都看不清。

本报记者 孙翔